

# 湖南新高考观察

02 故事

## 链接

想考好大学？  
听听“过来人”怎么说

每个高中生都希望考上大学，但是通往大学的道路不是一帆风顺的。如何才能披荆斩棘实现自己的目标呢？记者采访了多位成功学子，他们给出以下建议：

1 要给自己设定一个清晰的目标，具体考上什么样的大学。目标明确了，动力也就满了。

2 自己的小计划要跟老师的大计划相配套。

3 要重视基础，不要眼高手低，遇到简单题不要只动脑、不动手，只有真正把步骤写出来，答案算出来的题，才是我们会做的题。除此以外，重视基础还要求我们回归教材，重点教材上的案例跟习题。

4 高三学生一定要养成总结、归纳、整理的习惯。高考不可能考原题，只有学会总结、归纳、整理，才能融会贯通、随机应变。

5 高中的知识点有很多，在复习过程中，要学会查缺补漏、弥补不足。

6 要学会抓学科考点，可以通过研究历年高考真题的方式找各学科考点，接下来就是逐一击破各个考点。

## 首批“吃螃蟹”，不一样的高考路

“走班”上课、自己选科、再选科目赋分……“过来人”这样理解



没有经验，不断摸索  
选科“走班”最难忘

“我们是湖南新高考首届毕业生，高考题型、志愿填报、录取工作都没有往年的参考，缺乏相关经验。”谈起新高考，株洲市第八中学李冬青对自己的成绩稍显不满意，她以539分的成绩被吉首大学录取。

李冬青告诉记者，她怎么也没想到自己会成为新高考首届毕业生，当她选科时，不再是“文理”两科，而是“3+1+2”的12种组合模式。“当自己要面临选科时，脑袋都是懵的，根本不知道自己要选什么。”李冬青说，好在有老师的指导，自己便坚定地选择了“政治+历史+地理”。

12种选科组合意味着要打破传统的学生在固定教室上课的模式，排课也从统一排课转变成了“走班”教学。“想起高二刚开始‘走班’的时候，印象深刻。”回忆起当时的情形，李冬青告诉记者，自己选择的是纯文科专业，也就是“政治+历史+地理”，选择人数比较多，所以教学班相对固定，基本不用换教室。但是有些组合选择人数较少，所以他们上课的教室就会有调整，经常会看见同学们抱着书奔波在走廊里，或者找不到自己所在的走班班级。“不过随着时间的推移，大家都慢慢适应节奏了。”

此外，李冬青告诉记者，今年的志愿填报可让她伤透了脑筋，虽然平行志愿填报数量变多，但是院校专业组的填报方式着实让她费了一番功夫。“由于没有一本、二本、三本的分界线，所以更要对各类学校有所了解。”李冬青建议准高三学生一定要注意“梯度”填报，结合个人喜好、院校及专业综合实力等多种因素，在院校与专业之间反复权衡来确定个性化的志愿梯度，以免冲进某个院校专业组但因分数没优势而被调剂到自己不喜欢的专业。



李竟在认真备战新高考。学校供图



“赋分制”更懵圈，平行志愿增加是“福利”

“马上就要开学了，还真有点期待。”李竟，长沙用心高复学校毕业生，8月18日，当记者打通他的电话时，他正准备收拾行李，说起即将动身前往大学报到，电话那头的他有点激动。原来，他考取了西安科技大学，7月底，他便收到了录取通知书。

谈起自己的复读经历，李竟有点不好意思。他说，2020年高考的数学科目考试，由于自己漏填答题卡，结果高考成绩只有450多分，“连填志愿的兴趣都没有了，考完就决定要复读。”

可是2021年湖南实施新高考，会不会让李竟受影响呢？李竟给记者的回答很坚定：“没有！”他告诉记者，相较于去年高考，虽然选科方面由文理科变成了自由选择，但这也为复读生的他们有了更多的提升空间，“我们可以选择自己的强项，用来提高分数。班上有同学去年原本选择理科，今年他觉得自己的政治好于化学，便选择了‘物理+政治+生物’，成绩好像还不错。”李竟笑

了笑。

其实比起选科，李竟更有点懵圈的是“赋分制”，不过后来在学校不断组织模拟考试下，他也渐渐适应了。新高考填报志愿由去年各批次的10个平行志愿变成了本科批45个平行志愿，起初会觉得很难选，但后来发现这其实是新高考的“福利”。“这么多的选择，其实被高校录不上的机会大大减小啦！”李竟说，他填报了20多个平行志愿，虽然填报过程很繁琐，但是因为选择面大还算轻松。

“大家都笑称我们是最难的一届‘复读生’，因为选科、高考题型都发生了变化，但是我并不这么认为。”李竟认为，对于复读生来说，经验的积累是必然优势，其次就是知识的储备会比应届生要多一些，对于各种流程也会比较得心应手。“只要大家调整好心态，结合之前的学习经验和考试经验，成熟对待学习压力，一样能取得好成绩。”



30个平行志愿，总有一个能圆梦

文加质是长沙市周南梅溪湖中学2021届高中毕业生，充满艺术灵气的她曾因观鸟护鸟获得“湖南省教育十大新闻人物”称号。而在2021年湖南省艺术类统考中，文加质再次给大家带来惊喜，她以273分的成绩名列美术类全省前十名，目前已经被中央美术学院录取。

“我觉得一切都是顺其自然。”回忆起参加艺考的情形，文加质打趣道，可能是因为自己从来没有参加过补习班，比同学休息时间相对多些，自信心更足些。她告诉记者，十几年来，父母从来没有让自己补习，省下来的费用，大量用在了接触社会实践、户外活动、旅行、观鸟，甚至出国上面。记者了解到，近两年，即使高中阶段学业进入很紧张

的状态，但是文加质在学习之余，还在《高中生》杂志发表了专业观鸟论文《法国巴黎与湖南岳阳紫翅椋鸟的比较研究》，该文还被编入了中南大学正式出版的书籍。

谈及高考志愿填报，文加质表示，本科提前批和本科批各设30个志愿，采用分步投档的平行志愿模式，让人觉得信赖而安心，但是在填写志愿时，也不能自大或者自卑，应做到各取所需。文加质提醒，平行志愿批次的多个志愿虽然都是平行的，但也是有先后顺序的，将按先后顺序将考生的档案分（或艺术校考专业的专业分排名）到首先满足条件的那所高校，因此平行志愿的多个志愿也建议分为几个组，分层次进行填报，冲刺院校填在前面，保底院校填在后面。